

重点开展十二项活动 “法治宣传月”，我们在行动



本报记者 笪伟

为深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，弘扬宪法精神，维护宪法权威，推动宪法全面实施，根据中宣部、司法部、全国普法办部署要求和省委宣传部、省法宣办、省司法厅安排，日前，市委宣传部、市普法办、市司法局组织开展了2020年镇江市“法治宣传月”活动，同步启动开展“国家宪法日”和“宪法宣传周”活动。

市司法局党组书记、局长、市普法办主任马建生说，组织开展好“法治宣传月”活动，首先要聚焦宣传主题、把握正确方向。确保宪法宣传的正确政治方向和舆论导向，正确阐释新时代依宪治国、依宪执政的内涵和意义，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。其次要落实普法责任，形成宣传合力。法治宣传是国家机关共同的普法责任，各部门各单位要认真贯彻落实“谁执法谁普法”普法责任制，切实抓好“法治宣传月”各项任务的落地落实，形成学习宣传活动的整体合力和浓厚氛围。然后要创新方式方法，扩大宣传效应。形成一批新颖独特有创意的活动和产品，推动宪法学习宣传常态化、制度化。

市司法局党组成员、副局长石庆银介绍，我市深入学习宣传习近平法治思想，大力弘扬宪法精神。“法治宣传月”活动从11月30日至12月31日，其中，12月4日为第七个“国家宪法日”，11月30日至12月6日为全国第三个“宪法宣传周”。今年“法治宣传月”活动的重点宣传内容有：习近平法治思想，特别是关于宪法的重要论述；党的十九届五中全会精神；中央全面依法治国工作会议精神；《中华人民共和国宪法》；《中华人民共和国民法典》；疫情防控等相关法律法规；“七五”普法工作成就。

另据市司法局普法与依法治理处副处长吴恺介绍，今年“法治宣传月”期间重点开展十二项活动：



全市“法律明白人”代表上台进行了宪法宣誓

一是开展“宪法宣传周”广场法治宣传活动。12月5日上午，市普法办、市司法局在市山南北人口广场联合文广集团举办全新普法栏目《法眼新观察》启动仪式；组织普法成员单位集中开展法治宣传咨询活动；组织群众文艺团体举办法治文艺汇演；组织普法志愿者开展法律知识有奖互动活动；组织开展镇江市“七五”普法工作巡礼展、镇江市民法典进景区进宾馆巡展和《法治进行时》栏目十年历程展。

二是参加“第三届百万党员学宪法学党章考法律”活动。从11月30日开始集中一个月时间，依托中国民主法制出版社主办的“法宣在线平台”搭建考试平台，法润江苏普法平台、江苏机关党建网开辟专题、提供考试入口，市司法局开设飘窗，组织国家机关、人民团体、学校、金融机构、国有企业事业单位和村、社区广大党员参加“第三届百万党员学宪法学党章考法律”活动。

三是组织开展宪法宣誓活动。国家宪法日当天，各地各部门认真落实人大任命领导干部宪法宣誓制度和政府任命国家工作人员宪法宣誓实施办法，组织开展了宪法宣誓活动。

四是开展大中小学同上一堂宪法课活动。全市中小学校举行国家宪法日“宪法晨读”“国旗下讲宪法”活动。

五是开展宪法宣传进影院、进电视、进网络活动，播出宪法宣传公益广告，促进宪法精神的网络传播。

六是开展“宪法进基层”活动。



“宪法宣传周”广场法治宣传活动现场

结合企业法治文化建设，面向国有企业、民营企业经营管理人员和职工，突出宣传“法治是最好的营商环境”、集中宣传宪法法律对国有经济、非公有制经济的保障和规范，优化营商环境法律法规，法治企业建设等。针对农村群众法治需求和关注的热点问题，突出宣传实施“乡村振兴”战略和打赢脱贫攻坚战，集中宣传宪法关于农村农业农民的有关规定，推进法治乡村建设。结合部队工作实际，组织法律专业服务人员送法进军营，突出宣传宪法法律关于军人履行职责、军属权益保障等内容。

七是开展民法典优秀微视频展播(映)活动。

八是开展“民法典·让生活更美好”征文评选活动。

九是开展2019—2020年度镇江市法治宣传典型案例发布活动。

十是评选产生“传播法治文化·讲好镇江故事”优秀法治文化作品，通过优秀法治文化作品的推广，充分发挥文艺形式在法治宣传教育中的积极作用，增强法治宣传教育的吸引力、感染力，调动全社会参与法治文化建设的积极性和创造性。

十一是开展“谁执法谁普法”责任制年度等级评定工作。

十二是开展“七五”普法成效集中宣传活动。

(摄影：笪伟)

我市举办行政执法人员培训班

本报讯(笪伟 金之凌)为进一步提高行政执法人员行政执法能力和水平，落实行政执法人员持证上岗和资格管理制度，根据年度计划安排，日前，市司法局举办2020年度镇江市行政执法人员培训班。全市30个行政执法部门共计200余名新申领行政执法证人员集中参加培训。

此次培训，主要以《行政许可法》《行政处罚法》《行政强制法》《行政复议法》《行政诉讼法》作为培训的重点内容。授课老师分别以《民法典》与行政执法的关系、深入推进依法行政、深化执法

体制改革规范行政执法行为和从行政诉讼视角浅析行政行为的合法性审查几个方面内容加深了行政执法人员对现行公共法律制度的理解，提高了对行政执法案件的办理、调查取证等工作程序的认识，为全市行政执法工作的稳步提高奠定了基础。

培训结束后，还对参加培训的行政执法证人员组织了统一闭卷考试。据悉，此次考试试卷的命题，是由市司法局全程委托江苏大学法学院第三方服务。参训人员考试合格后，将会对其发放《江苏省行政执法证》。

句容检察着力提高值班律师履职实效

本报讯(庞云云 笪红庆 谢勇)日前，市检察机关值班律师工作推进会在句容市检察院召开。会议要求，全市检察机关要以“句容经验”为蓝本，全面推行各项举措，提升值班律师参与认罪认罚工作实效。

为充分保障犯罪嫌疑人、被告人的诉讼权利，今年6月，句容市检察院联合句容市公安局、司法局会签《关于深化落实法律援助值班律师工作的意见》，明确细化值班律师权责义务、履职要求，并通过完善律师聘用、

参与案件、支持履职、听取意见、工作保障等机制，切实保障值班律师实质性参与案件办理，对犯罪嫌疑人、被告人提供有效法律帮助。

《意见》实施以来，句容检察院已实现值班律师与检察官同步电子阅卷，复杂案件证据开示，保障值班律师单独会见犯罪嫌疑人，认真听取值班律师对罪名认定、量刑情节等提出不同意见，充分保障当事人的合法权益，促进认罪认罚案件办理质效提升。

“菜单式”普法：学生点单，法治副校长上课

本报讯(肖禹 谢勇)为帮助青少年远离“网瘾”，树立正确的网络安全观，日前，扬中市人民检察院第四检察部副主任、扬中市联合中心小学法治副校长贺尧，给该校五、六年级共300余名师生，上了一堂《莫让“网事”不堪回首》的法治课。

“新冠病毒疫情防控期间，你们是怎么上网课的？”“你们都玩什么网络游戏呢？你的王者荣耀什么等级呀？”贴近大家学习生活的问题，吸引了同学们争先恐后地抢答。通俗易懂的语

言，搞笑而又深刻的视频，法治副校长贺尧深刻剖析网络的多面手、网瘾的危害、沉溺网络的原因等，并以此告诫同学们要养成良好的上网习惯，增强自制力，远离网瘾，引起了大家的共鸣，同学们纷纷表示：一定会合理利用网络，绝不做网络的奴隶！

据介绍，“菜单式”普法是扬中市人民检察院开展“法治进校园”活动的常态化举措，学生点单，法治副校长上课，不断提升未成年人法治教育的针对性、有效性，提升法治教育质效。

同向发力 压实责任 丹徒区委第一巡察组推动问题整改求实效

本报讯(赵建伟)近日，丹徒区委第一巡察组对丹徒区商业总公司党委开展了巡察并召开巡察反馈会。随后，根据巡察反馈情况和“发挥党委领导核心作用、压实党建工作责任制、全面推动问题整改”的整改要求，巡察组与该公司党委同向发力抓整改，有序推进巡察整改。

根据巡察整改要求，丹徒区商业总公司多次召开党委会和推进会，专题组织学习巡察反馈意见，层层剖析问题根源，逐条分析、逐项制订措施，将思想和行动上统一到区委巡察反馈要求上来，同时建立总公司和下属企业两级巡察整改工作领导小组，明确责任、细化任务分工、精准到人、层层压实，构建一体化整改体系。巡察组及时推进整改落实，适时提出优化意见建议，确保整改到边到角，并就整改进

展情况与总公司党委沟通并开展回访，倒逼完成整改任务。该公司通过“暖心”大走访等形式，开展送学、助学和帮困扶助等活动，增强基层党组织的凝聚力；通过建章立制，加强监管，堵塞资产管理漏洞；通过强化安全主体责任落实，建立问题交办销号管理，化解一批安全隐患。同时，巡察组还通过问题复盘会等形式，帮助被巡察单位查漏补缺建章立制，实现长效管理。该公司党委针对内部管理漏洞，先后出台《丹徒区商业系统企业财务管理制度》等4份规章制度，并将各项工作纳入《商业系统高质量发展综合考核办法》，采取交叉检查、不定期督查等，确保制度有效落实。巡察反馈问题的整改落实，有效促进了该公司的发展，化解了一批历史遗留问题，展示了新的发展活力。

全省率先 扬中成立特殊人群关爱协会

本报讯(笪伟 金之凌)日前，扬中市特殊人群关爱协会正式成立。这是全省首个集社区矫正、安置帮教和后续监管三类对象帮扶教育工作于一体的公益性社会组织。

据介绍，扬中市特殊人群关爱协会成立后，新成立的特殊人群关爱协会将原有社区矫正协会和安置帮教协会功能、资源进行整合，并新增后续监管相关功能，同时招募其他志愿单位和个人参加。共吸纳会员单位11个，个人会员39名。

协会制定《2021年特殊人群关爱计划》，拟定法治教育、技术

责编/贺莺 美编/贺莺 校对/朱峰璐

我市律师荣获“江苏省三八红旗手标兵” 全省女律师中仅此一人获殊荣

本报讯(笪伟 金之凌)近日，江苏省妇联表彰“2019年度江苏省三八红旗手标兵”，江苏瀛尚律师事务所主任金文荣列其中。全省女律师中仅此一人获殊荣。

“江苏省三八红旗手”是江苏省妇联授予江苏优秀女性的至高荣誉，“江苏省三八红旗手标兵”更是其中的杰出代表。自“八姑娘公益建设”“强富美高”新江苏的巾帼楷模。

据介绍，作为党员律师，金文荣始终以其突出的业务能力、较强的政治意识和勇于担当的精神，代理政府各类案件、积极协助政府化解疑难纠纷。近年来，社会矛盾较大的群体事件频发，金文荣主动请缨，迎难而上，积极参与纠纷的调处，一直坚守在基层一线发挥着先锋模范作用，致力于推动经济社会和谐稳定发展。

为充分发挥党员律师力量，金文荣热心公益，主动担任“八姑娘公益律师团”团长，组织具备较高业务水平、热心妇女维权事业的女律师，积极搭建为广大妇女提供法律服务、维护合法权益的平台。自“八姑娘公益律师团”成立以来，以维护广大妇女的合法权益为根本宗旨，免费为妇女群众解答法律咨询、开展妇女维权普法教育、配合妇联处理妇女涉法涉诉信访事件、开展妇女维权专项法律援助，积极引导广大妇女依法维护自身权益，为当地广大妇女撑起了一片天。

法治护航基层社会治理

政法委员谈法治

本报记者 笪伟
本报通讯员 许月影

治者，治之端也。日前，党的历史上首次召开中央全面依法治国工作会议，习近平总书记指出，要坚持在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化。在统筹推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想的实践中，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，我们要更加重视法治、厉行法治，更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用，坚持依法应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾。处在社会治理第一线的乡镇政法委员，是如何发挥法治在基层社会治理中的重要作用呢？看看他们怎么说。

丹阳市云阳街道政法委员朱劲宇认为，应严格依法行政，积极开展普法宣传。“治国凭圭臬，安邦靠绳墨。”自2015至2020年，云阳街道紧紧围绕确保实现“基本建成法治政府”的目标任务，扎实推进依法行政和法治政府建设。一是依法行政，加强法治政府建设。强化理论学习，全面提升履职能力。二是积极开展法治宣传，弘扬法治文化。丰富普法活动，贴近群众生活。三是完善法治建设中需要改进的方面。

句容市天王镇政法委员方晶认为，应创新工作方法，完善宣传手段，为推动高质量发展提供更好法

治保障。方晶介绍，天王镇以实施“七五”普法规划为抓手，不断完善工作机制，创新方式方法，扎实开展法治宣传教育活动，为全镇经济社会发展创造了良好的法治环境。一是以机制建设推动普法宣传有力有序。统筹协调各方资源，保障工作有序推进。强化组织领导。今年仅扫黑除恶专项斗争一项任务就追加了20万元预算。二是以责任制推动普法宣传落地落实。明确各责任部门的普法责任和重点任务，做到普法责任清、任务明，改以“教”为中心的静态普法为动态普法，把普法的单向灌输关系变为双向互动关系。三是以形式载体推动普法宣传不断创新，打造互联网、手机、报刊、电视等全方位、全覆盖的新媒体平台。通过法规解读、法治故事、以案说法、法律角、民工维权等专栏，让群众在休闲娱乐之间，感受法治力量。

镇江新区姚桥镇政法委员付泓润认为，应念好四字诀，打响攻坚战，为优化营商环境铺陈法治底色。姚桥镇高度重视法治建设工作，念好严、便、和、宣“四字诀”，为全镇经济社会又好又快发展提供了强有力的法治保障。一是念好“严”字诀，坚持依法行政，营造风清气正的政务环境，狠抓队伍建设，惩治作风顽疾，推动思维转变。紧盯企业反映强烈的突出问题，加大对损害营商环境案件的查处力度，近3年共立案10起，查处10人。二是念好

“便”字诀，提高治理效能，打造自由便利的投资环境。三是念好“和”字诀，加强矛盾调处，营造和谐稳定的社会环境。截至10月底，全镇累计调处各类矛盾纠纷488件，其中涉企疑难复杂案件10件。四是念好“宣”字诀，创新普法服务与宣传，营造知法守法的法律环境。

镇江高新区蒋乔街道政法委员田野认为，应系统推进、联动发力，进一步优化法治化营商环境。高新区实体化运作以来，充分发挥为区依法治区委员会办公室的职能职责，从两个层面、两个维度同向发力，着力优化法治化营商环境。一是明确一套保障机制。强化完善工作机制保障。强化提升队伍能力建设。二是建强两个服务支点。在党群服务中心服务阵地的基础上，全新优化打造了两个服务支点，形成了“十分钟”服务圈。一方面，打造中小微企业公共法律服务专项平台，每月发布公共法律服务咨询目录以及有关律师的信息，周边附近中小微企业和居民可根据实际需要对接指导；另一方面，打造“公共法律服务进园区工作室”，充分利用区级、街道和周边重点企业三级法律资源，同时协调区创新服务中心等区级部门参与，每周帮助协调解决有关企业发展中法律问题，提升法治化营商环境的覆盖面。三是夯实三类推进措施。打造系列企业普法类活动。